

敬爲在家衆新受菩薩戒諸尊進一言

李炳南

戒律在中國佛教裏，雖然列爲十宗之一；實非律宗學人，方得持戒，而他宗便可不持。特列爲一宗的主旨，是爲此種法規，使他普遍推行，不得不專一的研究，加以深入與整理，纔能製理的傳授。至於應受持的性質，是普及整個佛教的。不分任何宗派，不分出家在家，只是佛教徒，就應該守戒。這好比一個國家的憲法，凡屬國民，就有遵守的義務，決不可說我非律宗，何用受戒！

任何瞬間，未有根柢，除了下一番工夫以外，還得有師承，還得知行合一。無佛之世，戒就是師，這是佛教口的遺囑。倘不守戒，便是閉門造車，無師之徒，瞬間不會有根柢，行持二字，就更說不到了。再說到「法依戒住」的話，不違佛戒，也就等於佛法的毀滅！但是一般衆生，每每聽了持戒兩字，感覺的是受束縛，不自由，這却是大錯。實在戒是炎火中的甘霖，枷鎖時的解脫。戒相有繁有簡，有寬有嚴，有開有遮，因人因機受授，非常圓融。

這次竹南獅山元光寺傳戒，戒壇的莊嚴，戒和尚慈悲苦口，羯磨教授諸師的盡心引導，一切一切，無不使人五體投地，歎爲希有。在求戒的衆生，自當明白，這是難遇的事情，要發歡喜心，發慶幸心，發尊重心。發不缺願，發不破願，乃至發不穿願。

今天這自讀書，長對在家受戒發的，尤其甚。無妄至陽開泰，這的發言，因有此而見到在家受戒至陽開泰，差不多他的動機，有弱有偏，有大有小。曾經從旁觀察，妄加推測，恐不外下列四種：一是被師友的勸導，不好推辭，不得不勉強去受，敷衍一下面子。二是求得菩薩戒的頭銜，在佛教裏面有資格，各處走走，談起來也好聽，也好看。三是求得菩薩大戒，可以消除夙業，減罪增福。四是宏化心切，希求由戒得定，由定生慧，勤求佛道，廣度衆生。關於第一種動機，自然是弱；第二種動機，已經是偏；第三種動機，不免是小；第四種動機，可稱是大。尚有其他別存用意的，那就不必再說了。

中華民國四十三年十一月八日出版

廿二
提格

發行者：菩提樹雜誌社
社址：臺中市東區立德里和平街九號三樓
臺北分社名：社長譽章
編主任：李炳嘉大師
朱斐南

處	售	代	銷	分	地	各	印	社
基隆	中	台	印	由	善	三	印	社
臺北	：	：	：	：	道	路	刷	址
臺北	：	：	：	：	基	市	書	聖
桃園	：	：	：	：	正	三	印	觀
臺中	：	：	：	：	路	路	刷	行
臺中	：	：	：	：	提	六	書	佛
臺南	：	：	：	：	正	七	印	堂
高雄	：	：	：	：	路	五	刷	聖
岡山	：	：	：	：	五	九	書	觀
高慶	：	：	：	：	成	九	印	行
香港	：	：	：	：	功	九	刷	佛
馬地突	：	：	：	：	書	九	書	堂
跑	：	：	：	：	書	九	印	聖
巴	：	：	：	：	權	九	刷	觀
突	：	：	：	：	局	九	書	行
衝	：	：	：	：	社	九	印	佛
街	：	：	：	：	店	九	刷	堂

國外
菲律賓大華信德郵局
1074. NARRA STREET -
MANILA. P. I.
馬來西亞檳榔城洪羅申 NO. 12
PEFRAK ROAD PENANG

各大火車站販賣部均有代售
直接訂閱辦法：
一、訂閱全年三十元（港幣十二元）
二、省內各地郵局均可代收訂款
三、本刊發號局同上
四、訂閱者先向該號局填寫申請書，即付年費，由本刊負擔，期別
五、劃撥訂閱費由本刊負擔，期別

凡辦一件事，必先從根本解決，這根本就是欲治外，須先治內；欲化他，須先正己。不然的話，就是徒勞無功，且是不出至誠，近於欺偽；不但對方不接受你的意見，恐怕連佛法，也陪着你遭受毀謗。說到這裏，區區要舉出幾個條件來，作為行菩薩道的標準。能全做到，當然是真善真美，除了天然受限制做不到的以外，人力所能的，是要儘量去做的，條件如後：

(一) 嚴守戒律，充實內德，具足威儀，莊嚴外表。

(二) 定有日課，按時精修。

(三) 勤研經典及一切文藝，使世出世法；通達豐富。

(四) 上宏下化的心，剎那不斷；名聞利養的心，抑制使滅。

(五) 有毅力，善巧方便，百折不回。

(六) 口齒流利，具有辯才。

(七) 心力、身力、物力，均樂意犧牲。

(八) 柔和忍辱，包涵一切。

(九) 認識環境，言行契機，隨時注意選拔人才，加強佛教實力。

(十) 身體磨鍊健強，使能負擔辛苦。

以上舉的這十條，除了六、九、十等三項，是自己一時不得作主的，其餘皆能勉強做到，假如這幾件看畏難，還講什麼：四弘誓願，四無量心，以及四攝六度呢？那麼，菩薩之道何在呢？吾們受菩薩戒的意義又何在呢？今日佛教衰微的原因，就是吃虧了一部分的四衆，不肯實事求是！

行者雖多成就的却少，也就吃虧了不肯實事求是！我們在家衆，本來護法的責任重，弘法的責任輕，自修比較是主要，度他比較是隨緣，就是不肯吃辛苦，也沒什麼違背佛法處，也沒人來責備你。現在已經受了菩薩戒，要想作維摩大居士，那就不能怕當菩薩苦了，既當菩薩，也就不能嫌前十條的事情麻煩了。不然的話，四願、四等、四攝、六度等，就根本不能作，這不就成了一個虛衡菩薩嗎？有的人說，末法時期，根性鈍劣，衆生難度。這話固然有理，却是責備一面的話，還應該反過來問問，菩薩們度化過他們沒有？自己有沒有什麼佛法拿出來去度人？假若只圖坐在家裏安閑，不向頭舉的十條事上去承當，少許的勞苦，也不肯吃，上求下化四字，菩提薩埵之義，安在那裏？所以說既作菩薩，就不可畏怕困難，止住不進。

這樣說來，新戒菩薩就一直往前進好了，但是事情也不這樣簡單，因着末法時期，魔外繁興，龍蛇混雜，門外的魔外易知，混進門來的魔外難辨，若不認識清楚，對於求法宏法，都走錯路。例如某某道，供奉彌勒佛，某某道供奉濟公活佛；某某道供奉觀音達摩；某某道念天元太保十字阿彌陀佛；某某道奉持梵網經，大講金剛經。猝然一看，這不也是佛教嗎？那知這皆是些假冒商標的魔外。若不把他看穿，前去護法，久之就要接受他的邪術，還怕要替他散布魔法。再或遇見阿修羅，講五念處，三十八

品，野狐禪下轉語。不辨邪正，以為得未曾有。展轉贊歎，展轉宣揚，貽害了衆生，這段因果，怕不知幾生幾劫，纔能了局。還有許多五花八門的怪象，無非瞎衆生的眼目，也就不能一一枚舉了。這些錯路，却是新學人容易失腳的。這皆是熱心有餘，學力不足的緣故。熱心有餘，就容易被情感衝動；學力不足，就會邪正不分。這要勤加修持，使得鎮定；多讀經典，使生正知正見。宏化工作，自然就能契合理智，不致再為情感衝動了。

菩薩雖是在家衆，已經是佛的法子，負的責任，就是要作昏途的明燈，功果圓滿，自然成佛。若是不學不修，那能作昏途的明燈？不去度衆，焉有成佛的道理？這也不必互相觀望，諺語說的好：「公修公得，婆修婆得，不修不得。」百千萬劫，三途來往，「人身難得」！五欲繆縛，八苦交煎，「佛法難聞」！修羅應世，殺機四起，正法沉淪，窮居荒島，大戒更復難求！諸位居然直破三重難關，等於連中三元，真不知是幾生修來，不勝贊歎！但行道時，若不定慧勻稱，慈悲懇切，這等大事業，不是半途而廢，就是走了錯路。不必說什麼成就，簡直是辜負佛恩！也是辜負了這次戒壇諸師的恩！更是辜負了自性！諸位在家新戒菩薩，區區向你百頂禮，請你多多珍重！

續 紹 手 訂 詳 說 明

緊急啓事

敬啟者：際此舊訂戶將滿，新訂戶未來，青黃不接的時候，本刊經濟已面臨難關，爲了彌補這幾期的虧損，敬希十九期前後業已屆滿的訂戶，從速續訂！並盼至廿四期或廿五期爲滿的訂戶，提前續訂！傳免中斷慧命，至禱！

1 臺中市內讀者請向東區和平街本社繳納，或交蓮社代收。
2 省內其他各地讀者請向各地郵局，索取四聯「劃撥存款單」一紙，照單分別詳細填寫：收款帳戶號碼「九〇二四」。名稱「菩提樹社」。並大寫劃撥款數字（全年參拾元）。
寄款人姓名住址，四聯一一填好，再在反面通訊欄中註明該款用途係續訂自第幾期起者。將訂款交給郵局經辦人員，當時收據聯蓋戳即交寄款人執存。（匯費係本刊負擔，由郵局在帳內扣除，訂閱者不必另付）本刊接到郵局通知，當再發給正式收據並登記入冊。

3 海外讀者請匯款至香港跑馬地奕蔭街卅六號謐廬優曇法師收轉本社。（大陳金門讀者可以郵票代金用掛號寄來）。